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เงินที่น ำส่งรฐั (Levies) ปฏิบติัอย่ำงไร?  ใหต้รงกบักำรตีควำมมำตรฐำนกำร

รำยงำนทำงกำรเงิน 

 

ธุรกิจมีรายการเงินและทรัพย์สินต่าง ๆ ที่น าส่งรัฐ คณะกรรมการก าหนดมาตรฐานการบัญชี 

(คณะกรรมการก าหนดฯ) จึงจัดท าการตีความมาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบับที่ 21 เร่ือง เงินที่

น าส่งรัฐ และจะน ามาเล่าใหฟ ฟังล่วงหนฟ าเพ่ือใหฟ ธุรกิจและผูฟ เกี่ยว ฟ้องเตรียมปฏิบัติในวันที่ 1 มกราคม 

2559 

เน่ืองจากดาราน าวันน้ีคือ เงินที่น าส่งรัฐ บทความน้ีจึง้อช้ีแจงว่า เงินที่น าส่งรัฐ คือ การสญูเสยีทรัพยากรที่

มีประโยชน์เชิงเศรษฐกจิที่รัฐบาลจัดเกบ็จากกจิการตามกฎระเบียบ (เช่น กฎหมาย และ/หรือ ระเบียบ

ต่าง ๆ) นอกจาก การสญูเสยีน้ัน 1) มาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบับอื่นก าหนดวิธปีฏบัิติไวฟ เช่น 

ภาษีเงินไดฟ ตาม TAS 12 ภาษีเงินไดฟหัก ณ ที่จ่ายที่นายจฟางบางรายจ่ายแทนลูกจฟาง ‘พิเศษ’ เช่น ผูฟบริหาร 

คือ ผลประโยชน์ระยะสั้น้องพนักงานตาม TAS 19 เป็นตฟน 2) เบ้ียปรับหรือบทลงโทษจากการละเมิด

กฎระเบียบ 3) การจ่ายเงินที่น าส่งรัฐที่กจิการจ่ายใหฟไดฟมาซ่ึงสนิทรัพย์หรือบริการภายใตฟ ฟ้อตกลงตาม

สญัญากบัรัฐบาล เช่น ค่าน า้ประปา  

ทา่นผูฟอ่านอาจสงสัยว่า เวลาเปิด Dictionary แปลว่า ภาษี ท าไมคณะกรรมการก าหนดฯ ตฟองแปลว่า เงินที่

น าส่งรัฐ ภาษีอาจครอบคลุมรายการบางส่วน เช่น ภาษีโรงเรือน ภาษีสรรพสามิต แต่ธุรกจิบางประเภท 

เช่น ธนาคารมีระเบียบว่า ธปท. เรียกเกบ็เงินน าส่งจากสถาบันการเงินรฟอยละ 0.46 ต่อปี ้องยอดเงินฝาก

และเงินกูฟยืมที่สถาบันการเงินรับจากประชาชนที่เป็นสกุลเงินบาท ตามพระราชก าหนดปรับปรุงการบริหาร

หน้ีเงินกูฟที่กระทรวงการคลังกูฟเพ่ือช่วยเหลือกองทุนเพ่ือการฟ้ืนฟูและพัฒนาระบบสถาบันการเงิน พ.ศ. 

2555 นอกจากน้ี ยังรวมถึงค่าภาคหลวงที่เรียกเกบ็ตามการุ้ดแร่ ฯลฯ เงินสมทบใหฟคปภ. เป็นตฟน  

รัฐในที่น้ีหมายถึง หน่วยงานรัฐบาลสากล รัฐบาลกลาง รัฐบาลประจ ารัฐ รัฐบาลจังหวัด เทศบาล หรือ

หน่วยงานที่อยู่ในก ากบั้องรัฐ เป็นตฟน จึงท าใหฟตฟองพิจารณารายการเกี่ยวกบั TAS 20 การบัญชีส าหรับ

เงินอุดหนุนจากรัฐบาลและการเปิดเผย ฟ้อมูลความช่วยเหลือจากรัฐบาล ในกรณีที่ตฟองส่งคืนเงินอุดหนุน

จากรัฐบาล และ TAS 24 การเปิดเผย ฟ้อมูลเกี่ยวกบับุคคลหรือกจิการที่เกี่ยว ฟ้องกนั ซ่ึงผ่อนคลาย ฟ้อ

ก าหนดการเปิดเผย ฟ้อมูลหากบุคคลหรือกจิการที่เกี่ยว ฟ้องกนัเป็นหน่วยงานภาครัฐ 

ประเดน็ปัญหาที่การตีความมาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบับน้ีก าหนดคือ เหตุการณ์ที่เป็นภาระ

ผูกพัน (Obligating event) ที่ท  าใหฟตฟองรับรูฟรายการเงินที่น าส่งรัฐคือ กจิกรรมตามกฎหมาย ระเบียบหรือ 

ฟ้อก าหนดต่าง ๆ ที่ท  าใหฟตฟองจ่ายเงินที่น าส่งรัฐ บางคร้ังกจิกรรมน้ันอาจเป็นเหตุการณ์ที่เกดิ้้ึนในอนาคต

ซ่ึงอาจเกี่ยว ฟ้องกบัเร่ืองประมาณการหน้ีสนิตาม TAS 37 จนผูฟปฏบัิติไม่แน่ใจว่า ตฟองปฏบัิติตาม TAS 37 
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หรือ TFRIC 21 ความแตกต่างที่ส าคัญคือ TFRIC 21 ใหฟถือปฏบัิติเม่ือเหตุการณ์ที่เป็นภาระผูกพัน

เกดิ้้ึน ้ณะที่ TAS 37 ปฏบัิติเม่ือหลักการรับรูฟประมาณการหน้ีสนิ คือ โอกาสการสญูเสียทรัพยากรที่มี

ประโยชน์เชิงเศรษฐกจิหรือความสามารถวัดมูลค่าภาระผูกพันอย่างใดอย่างหน่ึงน้ันมีความไม่แน่นอน แต่

กจิการสามารถประมาณโอกาสหรือความสามารถวัดมูลค่าไดฟอย่างน่าเช่ือถืออยู่ TFRIC 21 จึงเนฟนการ

ปฏบัิติตามหลัก้องกฎหมาย ระเบียบหรือ ฟ้อก าหนดเป็นส าคัญ และแตกต่างจาก TAS 37  

นอกจากน้ี การรับรูฟรายการเงินที่น าส่งรัฐว่า รับรูฟตลอดช่วงเวลาหรือรับรูฟ  ณ จุดหน่ึง้องเวลา การวัดมูลค่า 

เช่น การจ่ายตามเกณฑ์้ ั้นต ่า (Threshold) หรือตามยอดเงินที่น าส่งรัฐปีก่อน TFRIC 21 ใหฟ ยึดหลักการ

ส าคัญคือ การปฏบัิติตาม กฎหมาย ระเบียบ หรือ ฟ้อก าหนด้องเงินที่น าส่งรัฐที่ก  าหนดใหฟปฏบัิติ รวมถึง

ใหฟถือปฏบัิติหลักการน้ีกบังบการเงินระหว่างกาลตาม TAS 34 ดฟวย จึงอาจแตกต่างจากการค านวณภาษี

เงินไดฟนิติบุคคลที่จะตฟองค านวณแบบประมาณการยอดภาษี้องปี  

ทา่นผูฟอ่านที่สนใจสามารถติดตาม TFRIC 21 น้ีไดฟจากเอกสารสมัมนา้องสภาวิชาชีพบัญชีฯวันที่ 14 

กรกฎาคม 2558 และการตีความมาตรฐานการรายงานทางการเงินฉบับน้ีที่ www.fap.or.th และหากทา่น

มี ฟ้อคิดเหน็เกี่ยวกบั TFRIC 21 น้ีโปรดแจฟงใหฟสภาวิชาชีพบัญชีฯ ทราบเพ่ือด าเนินการจัดท า TFRIC 21 

ใหฟเหมาะสมกบัการปฏบัิติในประเทศไทยต่อไป  
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